
Απολαμβάνοντας τη συνεργασία :
Ένα εργαστήριο συμμετοχικού σχεδιασμού για την καινοτομία στην

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση.

Στόχοι του εργαστηρίου είναι οι εκπαιδευτικοί :
-Να  κάνουν  πράξη  τον  συμμετοχικό  σχεδιασμό  στην  Εκπαίδευση  για  την  Αειφορία
χρησιμοποιώντας πρωτότυπες μεθόδους ή παλιές μεθόδους με ανανεωμένη διάθεση. 
-Να  περάσουν  καλά  και  δημιουργικά  συμμετέχοντας  όλοι  στον  σχεδιασμό  ενός
προγράμματος. (Στο βαθμό που κανείς δε μαθαίνει αν δεν περνάει όμορφα, η απόλαυση
αποτελεί προϋπόθεση αλλά και στόχο της συμμετοχικής μάθησης)
-Να γνωρίσουν και να αξιοποιήσουν το παιδαγωγικό υλικό του  WWF Ελλάς αλλά και να
συνδυάσουν υλικό, πηγές, μεθόδους και πρακτικές για τη διεξαγωγή θεματικά εστιασμένων
και αποτελεσματικών προγραμμάτων.

Το  εργαστήριο  αυτό  σχεδιάζουν  οι  Υπεύθυνοι  Περιβαλλοντικής  Εκπαίδευσης  των
Διευθύνσεων Α΄/ θμιας & Β΄/ θμιας  Β΄ Αθήνας και Β΄/ θμιας Διεύθυνσης Α΄ Αθήνας  σε
συνεργασία  με  την  Ομάδα  Περιβαλλοντικής  Εκπαίδευσης  του  WWF  Ελλάς,   που  θα
αναλάβει την εμψύχωση.

Πρόγραμμα

16:00 – 16:15 : Προσέλευση, καλωσόρισμα, γνωριμία

16:15 – 16: 45 : Παιχνίδι γνωριμίας με κεντρικό θέμα την καινοτομία

16:45-17:00 : Τι σημαίνει συμμετοχικός σχεδιασμός μέσα από ένα παιχνίδι : το 
πορτοφόλι.

17:00-17:30 : Ανακεφαλαιώνοντας τη δράση του WWF, το στίγμα της οργάνωσης και 
την πρότασή της για την Εκπαίδευση για την Αειφορία, στο πλαίσιο των διεθνών 
τάσεων (S.D.Gs, Global Action Program & Global Environmental Education Partnership/ 
G.E.E.P.) 
Χωρισμός σε ομάδες και επιλογή θεματικής. Οι συμμετέχοντες προτείνουν θέματα και 
σχηματίζονται θεματικά εστιασμένες ομάδες, βάσει των προτιμήσεων.

Οι ευρύτερες θεματικές είναι δοσμένες και εμπίπτουν στις εξής κατηγορίες:

-Βιοποικιλότητα και απειλούμενα είδη.



- Δάση

-Θάλασσα

-Οικολογικό αποτύπωμα

-Διατροφή 

17:30-19:00: Εργασία στις ομάδες με στόχο την εμβάθυνση στο θέμα και τον αδρό 
σχεδιασμό εκπαιδευτικού προγράμματος με βάση το παιδαγωγικό υλικό του WWF, 
υλικό, και μεθόδους που θα προτείνει η ομάδα.

Έχοντας κατά νου την άποψή τους για την καινοτομία, οι εκπαιδευτικοί σχεδιάζουν μια 
εκπαιδευτική παρέμβαση, στοχοθετούν, επιλέγουν από το παιδαγωγικό υλικό του WWF
και από άλλες πηγές τα εργαλεία τους. (Θα δοθεί αναλυτικά η δικτυογραφία προς 
διευκόλυνση των συμμετεχόντων)
Η κάθε ομάδα επιλέγει μία  δραστηριότητα, για να την εμψυχώσει στην ολομέλεια 
(διάρκειας 5΄).

19:00-20:00: Παρουσιάσεις ομάδων. 

Αξιολόγηση-παραλαβή βεβαιώσεων

Οι συμμετέχοντες θα πάρουν μαζί τους τη δικτυογραφία με το παιδαγωγικό υλικό του
WWF και αφίσες. Καλούνται επίσης να φέρουν μαζί τους, όσοι μπορούν, τους φορητούς
υπολογιστές  τους,  πλήρως  φορτισμένους  (χρειαζόμαστε  τουλάχιστον  ένα  φορητό
υπολογιστή ανά ομάδα). 


